

СТАНОВИЩЕ

за придобиване на образователна и научна степен „Доктор”

Становището е изготвено на основание заповед 1037 от 02.12.2021 г. на ректора на СА „Д. А. Ценов” – Свищов за утвърждаване състав на научно жури

Изготвил становището: доц. д-р ик. Любомир Димитров Любенов, Русенски университет „Ангел Кънчев”, гр. Русе

Автор на дисертационния труд: Ралица Емилова Христова-Маринова

Тема на дисертационния труд: „ФИНАНСОВО УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ ВЪВ ВЪНШНОТЪРГОВСКИТЕ ПРЕДСТАВИТЕЛСТВА: ПРОБЛЕМИ И РЕШЕНИЯ“

I. Общо представяне на дисертационния труд

Дисертационният труд се състои от 183 страници текст. Той има въведение, три глави, заключение, литература и приложения - три броя. Дисертацията съдържа 51 фигури и 11 таблици. Списъкът на литературните източници се състои от 62 заглавия на латиница, кирилица и интернет източници. Правилното формулиране на обекта и предмета на изследване, изследователската теза, целта и изследователските задачи, работните хипотези на дисертацията и нейната структура способстват анализът на финансовото управление на човешките ресурси във външнотърговските представителства.

II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд

Безспорно избраната тема на дисертацията и резултатите от представения дисертационен труд обуславят добре аргументирана

актуалност и значимост на финансовото управление на човешките ресурси във външнотърговските представителства на България в северната ни съседка Румъния. Положителните резултати от изследването обуславят принципното одобрение като притежаващо необходимите качества на дисертация за получаване на образователна и научна степен „доктор”, както и съответствие между тема и съдържание. Авторефератът е представен в установената форма и съдържание. Той отразява в обобщен вид основните резултати от изследването и дава необходимата представа за теоретичните и приложните постижения на автора.

III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд

Детайлното запознаване с дисертацията позволява формулирането на конкретни положителни резултати, най-важните от които са:

- Осъществен е секторен анализ на пазара на труда (демографски, географски, ценови) в Румъния за успешна реализация на бизнес моделите за развитие на българските външнотърговски представителства и фирмени филиали в Румъния, на база абсолютни и относителни предимства на двете икономики и позитиви от ангажиране на работна сила по трудово законодателство - българско или румънско.

- Чрез полево изследване е установено актуалното състояние на практиките за финансово управление на човешките ресурси сред българските фирмени филиали в съседна Румъния, в резултат на което са предложени управленски решения към лидерство в определен пазарен сегмент, основани на решения за задгранична експанзия в рамките на общия пазар на ЕС на свободно движение на хора, стоки и капитали.

- Анализът на получените статистически резултати от анкетното проучване на българските фирмени филиали в съседна Румъния по отношение влиянието на пандемията от Covid-19 установява, че 48.15% от анкетираните български фирмени филиали са ползвали подкрепа от

създадените програми и мерки, от страна на румънското правителство, насочени към бизнеса.

IV. Въпроси по дисертационния труд

Постигнатите резултати със своите характеристики, конкретност и синтезираност провокират изводи, но и въпроси:

- Каква извадка би била подходяща за целите на емпиричното проучване, предвид разнородния основен предмет на дейност на изследваните фирми?
- Представяват ли интерес за българските фирмени филиали в Румъния установяването на функционалните характеристики и силите на връзките между постигнатите фирмени резултати и финансовото управление на трудовите ресурси? Какви статистически методи може да се използват в тази връзка?

V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение

Посочените положителни резултати от дисертацията на Ралица Христова-Маринова на тема „ФИНАНСОВО УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ ВЪВ ВЪНШНОТЪРГОВСКИТЕ ПРЕДСТАВИТЕЛСТВА: ПРОБЛЕМИ И РЕШЕНИЯ“ дават достатъчно основание за обща положителна оценка на научния потенциал и възможности за изследователска дейност. Това ми позволява да гласувам положително за присъждане на Ралица Христова-Маринова на образователна и научна степен „доктор“ по професионално направление 3.8 „Икономика“, докторска програма „Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка (Финанси)“.

Дата: 12.01.2022 год.

Изготвил становището:

(доц. д-р ик. Л. Любенов)